

Общая ситуация в Европе сложилась таким образом, что охота вести переговоры с большевиками будет убывать, если выяснится, что они пойдут против Польши<sup>2</sup>. В таком случае мы также в этом году действовали бы более решительно.

По этой причине мне было бы приятно, если бы Гиллерсон уехал. Если он не уедет сам, его надо будет выслать. Я был бы рад, если бы вы могли объявить ему, что он стал для нас по многим причинам неприемлемым и что он не может здесь иметь никакого успеха. Репатриацию провели мы сами, а не он.

Гиллерсон почти не принимал участия в работе, в экономических делах он тоже не может иметь успеха. Кроме того, тот факт, что в его миссии одни евреи, делает невозможным его деятельность. Скажите ему, что мы хотим, чтобы он был отозван и что всю работу здесь мог бы вести Тучек<sup>3</sup>, которому правительство максимально облегчило бы осуществление торговли с Россией.

Вопрос о вашем приезде будет решен, как только выяснится дело Гиллерсона, поэтому ждите нашего прямого вызова.

С Гиллерсоном во время коммунистического движения не случилось ровно ничего плохого и он сам нам несколько раз заявлял, что он совершенно удовлетворен нашим обращением<sup>4</sup>.

При переговорах о курсе будьте твердым.

Польский крест получил извещение о смерти Тышкевича. Завтра или послезавтра вам сообщат, когда вы сможете получить в Риге белье и одежду.

Бенеш

*AMZV, Praha, Telegramy odeslané 1921,  
č. 4465.*

*Копия. Перевод с чешского.*

<sup>1</sup> Речь идет о всеобщей забастовке в декабре 1920 г.

<sup>2</sup> Как известно, Советское правительство предложило Польше заключить мир.

<sup>3</sup> Тучек Л.—директор чехословацкого машиностроительного концерна.

<sup>4</sup> Чехословакские правительственные круги и буржуазная печать организовали широкую пропагандистскую кампанию против миссии Российского общества Красного Креста.

### 345

#### *Письмо миссии Российского общества Красного Креста в Чехословакии репатриационному отделу Министерства нацио- нальной обороны Чехословакии*

10 января 1921 г.

С первых же дней открытия миссией приема заявлений о желании вернуться в Советскую Россию и по сие время в миссию поступают в значительном количестве заявления граждан украинского происхождения, т. е. уроженцев тех частей бывшей Российской империи, которые ныне составляют территорию Украинской Советской Федеративной Социалистической Республики.

Отсутствие в Чехословакской республике представителей УСФСР заставило миссию как учреждение, представляющее Федеративное с УСФСР государство, принять на себя охрану интересов граждан УСФСР и отправлять бывших военнопленных-украинцев наравне с прочими российскими гражданами.

Миссия с удовольствием констатирует, что в этом отношении не было встречено возражений со стороны чехословацких учреждений, ведающих делом депатриации.

В настоящее время на территории Чехословацкой республики, в лагерях для интернированных солдат так называемых «украинских» армий различных «украинских» правительств находится некоторое количество уроженцев областей бывшей Российской империи, ныне составляющих территорию Украинской Советской Республики.

Почти ежедневно в миссию поступают заявления от групп и отдельных интернированных о желании вернуться в Российскую республику и просьбы ходатайствовать перед чехословацкими учреждениями о переводе для сей цели в лагерь, предназначенный для граждан РСФСР.

Принимая во внимание:

1. что означенная категория граждан, заявляющих о своем желании вернуться в Российскую Советскую Республику, рассматривается правительством РСФСР как и прочие российские граждане;

2. что большинство так называемых украинских правительств перестали существовать и даже местопребывание некоторых из них редко бывает известно и их дипломатическим представительствам за границей;

3. что РСФСР никогда не признавала состояния войны с указанными правительствами, рассматривая их как бунтовщиков против законной и преемственной по праву революции Советской власти, и высоко ценя человечность и гуманность, проявляемую учреждениями Чехословацкой республики в деле депатриации военнопленных, миссия честь имеет просить депатриационный отдел Министерства народной обороны о том, чтобы

1. интернированным в различных лагерях гражданам бывшей Российской империи, уроженцам областей, ныне входящих в состав Украинской или Российской Советских Федеративных Социалистических Республик, заявляющим рапортом о своем желании ехать в РСФСР, комендатурой лагерей выдавались беспрепятственно документы для проезда в лагерь Юзефово\* в целях дальнейшей отправки на родину;

2. комендатурой лагеря Юзефово\* беспрепятственно принимались указанные лица наравне с прочими российскими гражданами.

Миссия просит о возможно скором рассмотрении вопроса ввиду близкого окончания отправки эшелонов.

Публикуется по АВП СССР.

### 346

Телеграмма министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша миссии чехословацкого Красного Креста в Москве о намерении послать в Россию неофициальную торговую миссию

Прага

21 января 1921 г.  
18 часов

Мы хотели бы послать в Россию нескольких торговцев и промышленников. Это будет не официальная и не правительенная, а частная миссия тех предпринимателей, которые желают поехать в Россию предложить свои товары и увидеть, на каких условиях можно было

\* Правильно Йозефов.